



«Искусник крылатого слова» (итоги областной литературной акции, приуроченной к 250-летию со дня рождения И.А. Крылова)

С **11 по 17 февраля 2019 года** в рамках областного проекта поддержки чтения «ВМЕСТЕ» в библиотеках прошла **литературная акция «Искусник крылатого слова»**, приуроченная к **250-летию со дня рождения Ивана Андреевича Крылова (1769-1844 гг.)**, великого русского баснописца, публициста, издателя, библиотекаря.

В акции приняли участие **23 библиотеки**: 20 из двенадцати территорий Мурманской области и трёх российских регионов: Ставропольского края, Нижегородской и Тамбовской областей.

За период проведения акции было проведено 51 мероприятие, в которых приняли участие 1448 читателей разных возрастов от дошкольников до старшеклассников.

В рамках литературной акции прошли интересные и разнообразные по форме и содержанию мероприятия: *литературно-музыкальные путешествия, презентации, викторины, конкурсы рисунков, литературные часы, литературные круизы, игры-путешествия, квесты, беседы, творческие мастерские, литературное турне*. Большое внимание уделялось выставочной работе.

Читателям была предоставлена возможность побыть в роли героев произведений, разыграть мини-спектакли, прочитать басни Крылова по ролям. Участники погружались в творческую деятельность, т.к. многие мероприятия проходили с элементами театрализации. В библиотеках были организованы арт-площадки, где ребята могли преобразиться в одного из героев басен Крылова.



Сотрудники **Отдела Электронных ресурсов Мурманской областной детско-юношеской библиотеки** подготовили для всех читателей и посетителей сайта библиотеки различные творческие задания: разгадать кроссворд, победить в игре «Кто хочет стать миллионером?», собрать одинаковые иллюстрации и пазлы, вспомнить крылатые выражения и др.

В разделе «Живая медиатека» была размещена презентация **«Крылов И.А. Талант и труд»** с интерактивными викторинами, посвященными жизни и творчеству великого баснописца. Здесь же можно было проверить свои знания, познакомиться с произведениями И.Крылова, посмотреть мультфильмы по мотивам знаменитых басен. Все задания в приложении были сделаны с помощью конструктора интерактивных упражнений LearningApps.

Литературную акцию «Искусник крылатого слова» поддержали коллеги их регионов России. Так в **Высокоосельской сельской библиотеке МБУК МЦБС Спасского муниципального района Нижегородской области** для читателей подготовили целый комплекс мероприятий. Для ребят младшего школьного возраста в библиотеке была оформлена красочная **выставка «В гостях у дедушки Крылова»**, где были представлены не только книги, а еще и игрушечные герои его произведений. У выставки прошла **игра-викторина «Великий баснописец»**. Детям предстояло вспомнить название басен, где



присутствует тот или иной персонаж. Некоторые игрушки были собраны в постановочные басенные сюжеты, например, «Петух и кукушка», «Квартет», «Слон и Моська» и подписаны незаконченными строками из басен. Участники вспоминали пропущенные слова и зачитывали цитату. В библиотеке прошла игра «Правда или ложь? Истории про Крылова». В результате ребята узнали много нового о писателе и его творчестве.

В юбилейные дни в средней школе для учеников 3-5 классов состоялись **громкие выразительные чтения «Мораль сей басни такова...»**. С успехом **прошла игра-путешествие «В город Читайск к дедушке Крылову»**. Игра состояла из нескольких

остановок: «Биографическая» - знакомство с жизнью и творчеством И.А. Крылова с просмотром презентации, игровые «Отвечай-ка», «Вспоминай-ка», «Сображай-ка». Дети отгадывали героев, называли из каких они басен, исправляли ошибки в запутанных фразах; вспоминали пропущенные слова и заканчивали цитаты, угадывали героя по реплике, а также приняли участие в видео-викторине «Отгадай сказку по картинке». На остановке «Думай-ка» участникам необходимо было разгадать кроссворд. В результате по горизонтали получилось слово «Мораль». Ребята подумали над вопросами библиотекаря: «Что такое мораль?», «Какие качества осуждает и высмеивает И.Крылов в баснях?». На станции «Отдыхай-ка» проведена басенная физкультминутка. Библиотекарь называла имена героев басен, дети показывали как «отталкивают» отрицательных персонажей и «обнимают» положительных. Акция завершилась конкурсом рисунков «Мы рисуем басни Крылова» и выставкой «Галерея героев басен И.А.Крылова».



Сотрудники филиала №15 Рощинской библиотеки МУ «Межпоселенческая центральная библиотека» Курского муниципального района Ставропольского края подготовили для читателей книжную выставку «Юбилей в стране Читалии», благодаря которой читатели могли познакомиться с биографией и творческим путем баснописца. В рамках акции прошла интерактивная **литературная викторина «Царство басни Ивана Андреевича Крылова»**. Читатели разделились на 2 команды и приняли участие в литературных конкурсах: «Разминка», «Центон» из басен, «Пантомима», «Зверинец», «Шиворот-навыворот», «Самый внимательный». Литературная игра доказала, что все участники настоящие знатоки басен И.А.Крылова, а лучший результат набрала команда «Умницы».



В Турмасовском филиале МБУК «Межпоселенческая центральная библиотека» Мичуринского района Тамбовской области для учащихся младшего возраста прошло **познавательное путешествие по басням И.А. Крылова «Однажды лебедь, рак и щука...»**. В ходе мероприятия ребята узнали о творческом пути писателя, что он много занимался самообразованием. Ребята выполнили творческие задания, продемонстрировав хорошие знания басен И.А. Крылова. Они с легкостью узнали, из какой басни тот или иной отрывок, к какой басне можно было отнести разные русские народные пословицы, с интересом отвечали на вопросы и называли героев в конкурсе эрудитов. Очень увлекательным оказался



конкурс, в котором "кто-то перепутал" все буквы местами в названиях басен. Ребята также разгадывали кроссворд, угадывали, что находится в "Черном ящике" и узнавали басни по иллюстрациям.



жизни разбирали актуальность ситуаций произведений в наше время. Играли в игру «Собери название басни», инсценировали знаменитую «Ворона и лисица». Затем смотрели мультфильм «Стрекоза и муравей» и любительские видео, снятые в школьных киностудиях по мотивам басен Крылова.

В рамках проведения областной литературной акции «Искусник крылатого слова» велась совместная работа библиотекарей и учителей. **Городская библиотека №3 Кандалакшской ЦБС** вместе со школой №19 провела **игру – знакомство «Басни И.А. Крылова»**. Библиотекарь, учитель и



Конкурс рисунков по басням Крылова был организован **Нивской сельской библиотекой Кандалакшской ЦБС** и школой №15. Всего было представлено 16 творческих работ. Интересно то, что ребята рисовали не только героев известных басен, но и малоизвестных «Лев и лиса», «Дерево», «Туча», «Камень и червяк». Голосование длилось почти 10 дней. Читатели сами выбирали достойных победителей.

Литературная игра «Забавы по Крылову» была проведена в **Центральной детско-юношеской библиотеке г. Кандалакши** для учащихся 4 «Б» класса школы №1. Проведению предшествовала подготовительная работа. Участники команд познакомились с биографией писателя, читали произведения, готовили инсценировки басен Крылова, предложенные организаторами. Игра состояла из семи раундов и разминки. Участвовали три команды.



Сотрудники **Межпоселенческой библиотеки Кольского района** провели **акцию «По страницам басен»**, в которой приняли участие все категории читателей. Библиотекари вышли на улицы г. Кола и предлагали жителям города перечислить известные им басни И.А.Крылова и их героев, вспомнить строчки из произведений, по цитате отгадать название басни. В проведении акции активное участие приняли волонтеры – учащиеся Кольского транспортного колледжа.

В **Центральной детской библиотеке г. Североморска** состоялось литературное путешествие по **книжной выставке «Баснописец, каких еще не было»**. Участники мероприятия с удовольствием отвечали на вопросы викторины «Угадай, кто это сказал?» из сундучка хитрой мартышки, разгадывая **кроссворд «Угадай персонажа»**, вспомнили героев басен, с помощью подсказок библиотекаря разгадали все секреты «**Черного ящика**». На память о мероприятии ребята получили красочный буклет с крылатыми выражениями баснописца. Вызвал интерес у детей **литературный портрет с элементами театрализации «Ларец мудрости Ивана Андреевича Крылова»**. Школьники с удовольствием приняли участие в инсценировках басен «Мартышки и очки», «Стрекоза и муравей», «Квартет», стараясь придать своим персонажам неповторимое своеобразие и характер.



Североморских пятиклассников пригласили на мероприятие - **литературный портрет с элементами театрализации «Ларец мудрости Ивана Андреевича Крылова»**.

В ходе мероприятия присутствующие познакомились с биографией писателя и узнали о том, какое влияние оказало его творчество на развитие русского языка. В ходе мероприятия присутствующие

познакомились с биографией писателя и узнали о том, какое влияние оказало его творчество на развитие русского языка.

Школьники с удовольствием приняли участие в инсценировках басен «Мартышки и очки», «Стрекоза и муравей», «Квартет», стараясь придать своим персонажам неповторимое своеобразие и характер.





Целый комплекс мероприятий прошел в **Кольской центральной детской библиотеке**, посвященный юбилею великого баснописца: **громкие чтения и мини-театр «Ожившие герои басен»**, **литературная игра «Басни дедушки Крылова»**, **литературная угадайка «Басни дедушки Крылова»**, **арт-площадка «Забавы по Крылову»**. Книги, представленные на **выставке «По страницам басен Крылова»**, дети не только брали домой, но и с удовольствием читали: про себя и вслух для друзей, после чего устраивали мини-театр по прочитанным произведениям, используя разнообразный реквизит (иллюстрации, кукол, предварительно раскрашенных и вырезанных из бумаги героев).

Белокаменная сельская библиотека МУК «Межпоселенческая библиотека Кольского района» провела **литературный час «Басни Крылова или уроки для потомства»**. Юные и взрослые читатели узнали много интересного об Иване Андреевиче, с большим удовольствием участвовали в конкурсах, посмотрели мультфильмы: «А вы, друзья, как не садитесь» (по мотивам басни «Квартет»), «Ворона и лисица», «Кукушка и петух» и ответили на вопросы мульти-викторины. После обсуждения пришли к выводу, что басни Крылова не утратили своей актуальности и в наши дни.



Библиотекарь **МБУК «Верхнетуломский дом культуры «Дружба»** провела для учащихся 1-5 классов следующие мероприятия: **литературно-музыкальное путешествие «В гостях у басни»** и **литературную викторину «Мораль сей басни такова...»**. Учащиеся получили заранее сформированные по блокам и возрасту задания, которые включали вопросы о жизни и творчестве, согласно учебной программе и возможности самостоятельного изучения произведений.

Ёнская сельская библиотека-филиал №2 МБУК «ЦБС» **г.Ковдора** пригласила учащихся 4 класса и дошкольников на **беседу-игру «Ларец с баснями»**, в которой дети принимали активное участие. Школьники выразительно прочитали басни Крылова, отвечали на вопросы викторины для знатоков творчества писателя, отгадывали загадки, а



для малышей по мотивам басни

«Стрекоза и муравей» была проведена подвижная игра – дети «порхали, как стрекозки» на цветочной полянке, трудились, как муравьи,



В городе Ковдоре мероприятия в рамках областной литературной акции прошли в тесном содружестве **Центральной детской библиотеки и средней школы №1**. Читатели стали участниками **Крылатовских чтений «А Васья**

слушает, да... читает», конкурса рисунков «Мораль сей басни такова».

В библиотеке, реагируя на призыв «Вокруг себя смотри, смотри! Будь внимателен – найди: Крылов нам басни написал! Ну, сколько их ты насчитал?!», читатели погружались в творческую деятельность, приобщаясь к произведениям знаменитого баснописца. Кто был самым внимательным, отыскивал спрятавшихся действующих лиц «крыловских» творений, находил и мог преобразиться в одного из героев на «Арт-площадке».



Активными участниками стали обучающиеся 3 «Б» класса. В **театральной мастерской «А ларчик просто открывался»,**

школьники представили постановки басней «Медведь и пчел», «Слон и Моська», «Свинья под дубом», «Лебедь, рак и щука», «Ворона и лисица», «Стрекоза и муравей». Своим мастерством юные актеры поделились с учениками школы. Они совершили **«Путешествии крылатых басен»**, побывали с представлениями от первых до девярых классов. Всюду, где предоставляли артплощадку, актеров встречали с улыбками, бурными аплодисментами, одобряющими взглядами и благодарностью.



В секторе библиотечного обслуживания МБУК «**Центр культуры и досуга**» ЗАТО Видяево учащиеся 3 класса СОШ совершили увлекательное путешествие по басням И.А.Крылова **«Великий русский баснописец»**. В **игре «Угадай-ка»**, вставляя недостающие буквы, ребята разгадывали героев басен, зашифрованных в словах, в конкурсе «Лото» соединяли строчки из басен с соответствующими иллюстрациями и озвучивали правильное название басни. В завершении встречи,

проявив прекрасные театральные способности, ребята показали инсценировку басни «Стрекоза и муравей».

В Центральной детской библиотеке г.Оленегорска к юбилею великого баснописца подготовили целый цикл мероприятий. Для воспитанников детского сада № 2 «Солнышко» прошла беседа-игра «Ларец с баснями». С викториной и загадками девочки и мальчишки справились на ура, хором выкрикивая ответы! Сложнее было дать названия басен по картинкам, но и это задание оказалось ребятам по плечу. Наградой для всех участников игры стал просмотр замечательного мультфильма по басне Ивана Андреевича «Лиса - строитель».



Ярким событием для всех читателей библиотеки: детей и взрослых – стал **конкурс на лучшую инсценировку «По страницам басен»**. На театральные подмостки читального зала выходили мальчишки и девочки в костюмах, с настоящим сценическим реквизитом и вдохновенно и ярко показывали инсценировки крыловских басен.



Завершилась акция в библиотеке проведением викторины «Ларец мудрости» с веселыми и познавательными заданиями.

К юбилею писателя в **Центральной детской библиотеке города Мончегорска** участники творческой мастерской «Пластилиновая ворона» организовали **театральную мастерскую «Почитаем, поиграем, басни мы Крылова знаем!»**. Ребята сами мастерили персонажей басен Крылова, инсценировали и читали самые известные басни. Итогом творческой мастерской стал буктрейлер по басне И.А. Крылова «Ворона и Лисица».



На сайте библиотеки была размещена **виртуальная выставка «Мастер крылатого слова»**, которая познакомила читателей с творчеством Ивана Крылова, интересными фактами из жизни великого баснописца.

В рамках акции прошел **литературный час «Басни дедушки Крылова»**. На мероприятии ребята познакомились с биографией писателя и баснописца, ответили на вопросы викторины «Узнай басню по морали», «Откуда эти строки?», приняли участие в «Конкурсе знатоков», в котором требовалось вставить пропущенные слова в текст басен, найти ошибки в цитатах. В конкурсе «Найди пару» участники двух команд собирали пары животных-персонажей, а в веселой игре «Перепутаница» должны были догадаться, какое слово в отрывке прочитано неправильно. В конце мероприятия ребята приняли участие в подвижной игре «Мартышка и очки».



Знатоками басен И.А. Крылова стали учащиеся 3 «А» класса – читатели **Центральной детской библиотеки Ловозерской ЦБС**. Ребята познакомились с баснями «Ворона и лисица» и «Зеркало и обезьяна», представленными в виде постановки с элементами кукольного театра. В исполнении библиотекарей посмотрели театрализованное представление по басне «Демьянова уха». Затем состоялось обсуждение, громкие чтения наизусть отрывков из произведений. Школьники постарались объяснить значение крылатых выражений из басен, узнать по фрагментам их названия, с удовольствием поучаствовали в веселой минутке



выразительного чтения по ролям и посмотрели мультфильмы.



Детская библиотека-филиал №3 МБКПУ «Печенгское МБОУ» г.Заполярный активно подключилась к областной литературной акции «Искусник крылатого слова». В день рождения писателя в читальном зале прошли громкие чтения басен по ролям. В один из дней школьники смогли проверить свои знания произведений в **литературной игре «Мораль сей басни такова»**. Ребята участвовали в викторине «Угадай кто», отвечали на вопросы викторины «Поэт и мудрец». Затем ребятам было

предложено разбиться на 3 команды и принять участие в литературных конкурсах: «Разминка», «Узнай басню по цитате», «Найди пару, восстанови текст» и другие. Дошкольники отправились в **литературный круиз «Басни дедушки Крылова»**. Малыши совершили виртуальную экскурсию в Летний сад г.Санкт-Петербурга, где установлен памятник И.А.Крылову, узнали интересные факты из жизни писателя, познакомились с материалами книжной выставки.



На младшем абонементе **Центральной детской библиотеки г. Полярные Зори** библиотекари представили ребятам **литературный портрет «А ларчик просто открывался»**. Во время мероприятия ребята вспоминали, какие басни дедушки Крылова они знают, с удовольствием разыграли сценки из басен: «Стрекоза и муравей», «Волк и ягнёнок». Затем посмотрели мультфильм «Свинья под дубом» и отрывок из мультфильма «Слон и Моська». Большой интерес вызвала игра «Волшебный мешочек», в которой нужно было достать из мешочка игрушку-зверушку и назвать героем какой басни она является.



Все мероприятия активно освещались в средствах массовой информации, на официальных сайтах и группах библиотек социальных сетей ВКонтакте.

Юные читатели активно участвовали во всех литературных конкурсах, викторинах, играх областной литературной акции «Искусник крылатого слова», что помогло сделать им правильные выводы, что басни учат быть добрыми, честными, справедливыми.

Благодарим всех, кто поддержал литературную акцию «Искусник крылатого слова».

Участникам направлены сертификаты.

Научно-методический отдел